

二月三日

读经：诗篇 34；出 22-24

诗篇 34 篇是非常感人的诗篇，不止因为里面的语句非常优美，更是因为这首诗是大卫在亚比米勒面前装疯，被他赶出去的时候写的。那时大卫被扫罗因嫉妒而追杀，受不公对待，被迫跑到敌人非利士人中避难，还要被降卑到装疯以保命的地步。我想这其中就哪一件临到我，都足可让我受压、抑郁、困惑、产生苦毒，发出埋怨来。但是大卫写的这首诗篇，却满了赞美，对于神必以公义、信实、慈爱对待那投靠祂的人，是那么地确然。每次读到这首诗，心里就非常受安慰和激励。愿那感动大卫的灵，也感动我，使我时时称颂耶和華，并赞美祂！

出埃及记 22 章继续典章的颁布，接续 21 章关于人身伤害的处置，到财产方面的纠纷，更进一步是对弱势人群的保护和怜恤，然后是对神的敬畏，表现在言语、奉献上。23 章继续提到关于公平、诚信的条例，然后是守安息日和三个节期。

读着这几章对于“十诫”之衍生的典章记载，发现一件挺有意思的事情：十诫是先提到跟神的关系，再提到跟人的关系；但是典章的记载中，是先提到跟人的相处，再提到对神的本分。我觉得这也实在说出了一个事实：就生命的建造来说，我们总要把神摆在首位，我们如果不先爱神，是没有办法爱人的，跟神的关系出了问题，跟人的关系也会出问题。但生命是需要生活体现出来的，因此在生活的操练上，需要首先借着在现实生活中表现出神慈爱、怜恤、温柔、公平的性情来表明我们对神的爱，而不是仅仅去守一些外面宗教的行为。这也是主耶稣对法利赛人说的：“我喜爱怜恤，不喜爱祭祀”。

接着 23:20 里提到“我差遣使者在你前面，在路上保护你，领你到我所预备的地方去。”这里的“使者”，我觉得是指我们的主耶稣，在旧约中，祂常常以“神的使者”身份向人显现，来引导人。祂是一直与百姓同在、教导、引领他们的那一位，正如祂道成肉身，亲自与十二门徒同在，教导他们，而今日，祂更是借着圣灵住在每一个信徒心里，天天看顾、引导我们。

之后就是百姓作为一个团体，跟神的立约，这是一个特别的日子。创世记 15 章记载亚伯拉罕与神立约，是个人的，如今神得着一个团体 - 以色列民跟祂立约，成为在地上，祂的见证人。虽然后来的历史证明，以色列民有着诸多的失败，甚至最后被掳，落在神可怕的审判中，但无论如何，神的旨意，终究还是在人类历史中，又推进了一步。我想，这是“五旬节”的预表。